
 

 

 
 
 
 

 

แผนการจัดการเรียนรู้มุ่งเน้นสมรรถนะอาชพี 
บูรณาการหลกัปรัชญาของเศรษฐกิจพอเพียง 
หลักสูตรประกาศนยีบัตรวิชาชีพ (ปวช.) พุทธศักราช 2562 

รายวิชา ผลิตชิ้นสว่นด้วยเครื่องมือกล1  รหัสวิชา 20102-2008 
 
 
 

โดย 
นายจิตวัฒนา  บุญเลิศ 
สาขาวิชาช่างกลโรงงาน 

 

 
 
 
วิทยาลัยการอาชีพบางสะพาน             อาชีวศึกษาจังหวัดประจวบคีรีขันธ์ 
สำนักงานคณะกรรมการการอาชีวศึกษา                   กระทรวงศึกษาธิการ 



 

 

 
 

หลักสูตรรายวิชา 
 

ชื่อวิชา ผลิตชิ้นสว่นด้วยเครื่องมือกล1 รหัสวิชา 20102-2008  ทฤษฎี 2 ปฏิบัติ 6 หน่วยกิต 4 
   หลักสูตรประกาศนียบัตรวิชาชีพ        หลักสูตรประกาศนียบัตรวิชาชีพชั้นสูง 

สาขาวิชาช่างช่างกลโรงงาน 
สาขางานเครื่องมือกล 

จุดประสงค์รายวิชา  
1. เข้าใจหลักการทำงาน การใช้งาน ความปลอดภัย และการบำรุงรักษา เครื่องเจาะ เครื่องกลึง  

เครื่องกัด 
2. ผลิตชิ้นส่วนด้วยเครื่องเจาะ เครื่องกลึง เครื่องกัด 
3. มีกิจนิสัยในการทำงานอย่างมีระเบียบแบบแผน สร้างสรรค์ มีความรับผิดชอบต่อตนเองและ 

ส่วนรวม 

สมรรถนะรายวิชา  
1. แสดงความรู้เกี่ยวกับหลักการและกระบวนการ การผลิตชิ้นส่วนโดยใช้เครื่องมือกล 
2. เจาะคว้านรูเรียบ กลึง กัด ชิ้นส่วนตามหลักการและกระบวนการ 
3. ตรวจสอบบำรุงรักษาเครื่องมือกลหลังการปฏิบัติงาน 

 
คำอธิบายรายวิชา 
 ศึกษาและปฏบิัติเก่ียวกับเครื่องมือกล อุปกรณ์ประกอบ กลึงตกร่อง เจาะและควา้นรูเรียบด้วยรีมเมอร์ 
กลึงเกลียวสามเหลี่ยม กลึงเรียว กลึงเยื้องศูนย์ กัดผิวราบ กัดบา่ฉาก กัดร่อง การใช้เครื่องมือวัดละเอียดและ 
เครื่องมือตรวจสอบ การบำรุงรักษาเครื่องมือกลและปฏิบัติงานตามหลักความปลอดภัย 

 
 
 
 
 



 

 

 
หน่วยการเรียนรู้ 

 
 

หน่วยที่ ชื่อหน่วยการเรียนรู้ 
จำนวน
ชั่วโมง 

ครั้งที ่

1 เครื่องเจาะและการปฏิบัติงานเจาะ 4 1 
2 เครื่องกลึงและการปฏิบัติงานกลึง 70 2-14 
3 เครื่องกัดและการปฏิบัติงานกัด 8 15-17 
4 ประมวลผลความรู้ 4 18 
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1. เครื่องเจาะและการ
ปฏิบัติงานเจาะ 

4 5 7 - - - 10 10 36 2 24 

2. เครื่องกลึงและการ
ปฏิบัติงานกลึง 

4 5 7 - - - 10 10 36 1 84 

3. เครื่องกัดและการ
ปฏิบัติงานกัด 

3 5 5 - - - 5 10 28 3 32 

สอบประมวลผลความรู้                     4 

รวม 11 15 19       25 30 100   144 

ลำดับความสำคัญ 5 4 3 - - - 2 1       

 

 
 
 



 

 

หน่วยการเรียนรู้และสมรรถนะประจำหน่วย 

ชื่อหน่วย 
สมรรถนะ 

ความรู้ ทักษะ ความรู้ 
หน่วยที่ 1 

เครื่องเจาะและ
การปฏิบัติงาน

เจาะ 

แสดงความรู้เกี่ยวกับ
เครื่องเจาะและการ
ปฏิบัติงานเจาะ 

หน่วยที่ 1 
เครื่องเจาะและการ
ปฏิบัติงานเจาะ 

แสดงความรู้เกี่ยวกับเครื่องเจาะและ
การปฏิบัติงานเจาะ 

หน่วยที่ 2 
เครื่องกลึงและ
การปฏิบัติงาน

กลึง 

แสดงความรู้เกี่ยวกับ
เครื่องกลึงและการ
ปฏิบัติงานกลึง 

หน่วยที่ 2 
เครื่องกลึงและการ
ปฏิบัติงานกลึง 

แสดงความรู้เกี่ยวกับเครื่องกลึงและ
การปฏิบัติงานกลึง 

หน่วยที่ 3 
เครื่องกัดและ
การปฏิบัติงาน

กัด 

แสดงความรู้เกี่ยวกับ
เครื่องกัดและการ
ปฏิบัติงานกัด 

หน่วยที่ 3 
เครื่องกัดและการ
ปฏิบัติงานกัด 

แสดงความรู้เกี ่ยวกับเครื่องกัดและ
การปฏิบัติงานกัด 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

หน่วยที่ 1 
เครื่องเจาะและงานเจาะ 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

 

 แผนการจัดการเรียนรู้มุ่งเน้นสมรรถนะอาชีพ 

บูรณาการหลักปรัชญาของเศรษฐกิจพอเพียง 

หน่วยที่  1 

ชื่อหน่วย เครื่องเจาะและการปฏิบัติงานเจาะ 
สอนครั้งที ่1 
ชั่วโมงรวม 4 

 จำนวนชั่วโมง 4 
1. สาระสำคัญ 
 เครื่องเจาะ (Drilling Machine) เป็นเครื่องมือกลที่ใช้ในการเจาะรูบนชิ้นงานหลักการทำงานของเครื่องเจาะ
จะใช้ดอกสว่านหมุนตัดลงไปในวัสดุชิ้นงานเพื่อทำให้เกิดรูขึ้น นอกจากนี้เครื่องเจาะยังใช้คว้านรูเรียบ และต๊าปเกลียว
ได้อีกด้วย ดังนั้นก่อนใช้งานผู้เรียนจึงต้องศึกษาเกี่ยวกับหลักการทำงาน เครื่องมือ และอุปกรณ์สำหรับงานเจาะ
ความเร็วรอบ ความเร็วตัด อัตราป้อนในงานเจะ ขั้นตอนการปฏิบัติงานเจาะด้วยเครื่องเจทะความปลอดภัย และการ
บำรุงรักษาเครื่องเจะ ทั้งนี้เพ่ือให้มีความรู้ ความเข้าใจ สามารถ 
ใช้เครื่องเจาะได้อย่างถูกต้องปลอดภัย 
 
2. สมรรถนะประจำหน่วย  
  2.1 แสดงความรู้เกี่ยวกับเครื่องเจาะและการปฏิบัติงานเจาะ 

2.2 แสดงพฤติกรรมที่ดีต่อวิชาชีพ  มีกิจนิสัยในการค้นคว้าเพ่ิมเติม  ปฏิบัติงานด้วยความละเอียดรอบครอบ   
2.3 คำนึงถึงความถูกต้องและปลอดภัย บูรณาการหลักปรัชญาของเศรษฐกิจพอเพียง  มีคุณธรรม จริยธรรม 

และคุณลักษณะที่พึงประสงค์ ตามท่ีสถานศึกษากำหนด 
 
3. จุดประสงค์การเรียนรู้ 

3.1 ด้านความรู้ 
  3.1.1. อธิบายหลักการทำงานของเครื่องเจาะได้ 
  3.1.2. บอกชื่อ หน้าที่เครื่องมือตัด และอุปกรณ์สำหรับงานเจาะได้ 
  3.1.3. คำนวณความเร็วรอบ ความเร็วตัด และอัตราป้อนในงานเจาะได้ 
  3.1.4. อธิบายขั้นตอนการปฏิบัติงานเจาะรูด้วยเครื่องเจาะได้ 
  3.1.5. อธิบายขั้นตอนการปฏิบัติงานคว้านรูเรียบได้ 
  3.1.6. บอกความปลอดภัยในการใช้เครื่องเจาะได้ 
  3.1.7. อธิบายวิธีการบำรุงรักษาเครื่องเจาะได้ 

 

 

 



 

 

 แผนการจัดการเรียนรู้มุ่งเน้นสมรรถนะอาชีพ 

บูรณาการหลักปรัชญาของเศรษฐกิจพอเพียง 

หน่วยที่  1 

ชื่อหน่วย เครื่องเจาะและการปฏิบัติงานเจาะ 

สอนครั้งที่ 1 

ชั่วโมงรวม 4 

 จำนวนชั่วโมง 4 
3.2 ด้านทักษะ 

  3.2.1 ปฏิบัติงานเจาะรูและคว้านรูเรียบได้ตามแบบ 
 

3.3 คุณลักษณะท่ีพึ่งประสงค์ 
  3.3.1 มีคุณธรรม จริยธรรมและคุณลักษณะที่พึงประสงค์   ยึดมั่นในสถาบันชาติ ศาสนา  
พระมหากษัตริย์ ละเว้นอบายมุข นักเรียนมีความมีวินัย มีความสามัคคี มีจิตอาสา มีความขยันและรับผิดชอบ มี
ความประหยัด มีความซื่อสัตย์ มีความสุภาพ มีความตรงต่อเวลา 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

 

4. เนื้อหาสาระการเรียนรู้

 
 



 

 

 

 
 



 

 

 

 
 



 

 

 
 

 
 



 

 

 
 

 
 



 

 

 
 

 
 
 



 

 

 

 
 
 



 

 

 

 
 
 



 

 

 

 
 
 



 

 

 

 
 



 

 

 

 
 
 
 



 

 

 

 
 



 

 

 

 
 



 

 

 

 
 
 



 

 

 

 
 
 



 

 

 

 
 



 

 

 

 
 



 

 

 

 
 
 



 

 

 

 
 
 
 
 

 



 

 

 แผนการจัดการเรียนรู้มุ่งเน้นสมรรถนะอาชีพ 

บูรณาการหลักปรัชญาของเศรษฐกิจพอเพียง 

หน่วยที่  1 

ชื่อหน่วย เครื่องเจาะและการปฏิบัติงานเจาะ 

สอนครั้งที่ 1 

ชั่วโมงรวม 4 

 จำนวนชั่วโมง 4 
5.  กิจกรรมการเรียนรู้ 

5.1 การนําเข้าสู้บทเรียน 
5.1.1 ครูทักทายและตรวจสอบรายชื่อนักศึกษา แลกเปลี่ยนข้อมูลข่าวสารของวิทยาลัยฯ 
5.1.2 ครูชี้แจ้งวัตถุประสงค์ของการเรียน เรื่อง เครื่องเจาะและการปฏิบัติงานเจาะ 
5.1.3 นักเรียนทำแบบทดสอบก่อนเรียนหน่วยที่ 1 ในระบบ GOOGLE CLASSROOM 
5.1.4 นักเรียนรับฟังคำเฉลยแบบทดสอบก่อนเรียน หน่วยที่ 1 จากครู 
5.1.5 ครูสำรวจความพร้อมของนักเรียน 

5.2  การเรียนรู้ 
นักเรียนเปิดสื่อการเรียนการสอนเนื้อหาของหน่วยการเรียนรู้ที่ 1  เครื่องเจาะและการปฏิบัติงานเจาะ ในระบบ 
GOOGLE CLASSROOM 

5.2.1 นักเรียนฟังอธิบายเนื้อหาตามสื่อการเรียนจากครู 
5.2.2 นักเรียนเรียนช่วยกันอภิปรายความปลอดภัยในการทำงาน 
5.2.3 นักเรียนทำแบบฝึกหัดในระบบ GOOGLE CLASSROOM โดยครูเดินดูแลนักศึกษาอย่าง 

ใกล้ชิด และหมั่นสังเกตพฤติกรรมการเรียนของนักศึกษานักเรียนและครูร่วมเฉลยแบบฝึกหัด และแลกเปลี่ยนเหตุผล
ระหว่างกัน 

5.2.4 นักเรียนนักเรียนแบ่งกลุ่ม 4-5 คน 
5.2.5 นักเรียนฟังอธิบายขั้นตอนการปฏิบัติตามใบงานที่ 1  จากครู 
5.2.6 นักเรียนปฏิบัติตามใบงานที่ 1   
5.2.7 นักเรียนแลกเปลี่ยนข้อคิดเห็นกับนักศึกษา หรือครูสุ่มเรียกนักเรียน เพื่อซักถามหรือแสดง 

ความคิดเห็น 
 
 
 
 
 



 

 

 แผนการจัดการเรียนรู้มุ่งเน้นสมรรถนะอาชีพ 

บูรณาการหลักปรัชญาของเศรษฐกิจพอเพียง 

หน่วยที่  1 

ชื่อหน่วย เครื่องเจาะและการปฏิบัติงานเจาะ 

สอนครั้งที่ 1 

ชั่วโมงรวม 4 

 จำนวนชั่วโมง 4 
5.3 การสรุป 

5.3.1 ครูผู้สอนเปิดโอกาสให้ผู้เรียนซักถามข้อสงสัยที่เกิดขึ้นระหว่างการเรียนการสอน  ตอบข้อ 
ซักถาม  และสรุปเนื้อหาโดยสรุป 

5.4 การวัดและประเมินผล 
5.4.1 นักเรียนทำทดสอบแบบทดสอบหน่วยที่ 1 ในระบบ GOOGLE CLASSROOM 
5.4.2 นักเรียนรับฟังคำเฉลยแบบทดสอบ หน่วยที่ 1 จากครูและแลกเปลี่ยนเหตุผลระหว่างกัน 
5.4.3 ครูบันทึกผลการประเมิน 

 
6.สื่อการเรียนรู้/แหล่งการเรียนรู้ 
  6.1 สื่อสิ่งพิมพ์ 
  6.1.1  เอกสารประกอบวิชา ผลิตชิ้นส่วนด้วยเครื่องมือกล 1 หน่วย เครื่องเจาะและการปฏิบัติงาน
เจาะ 
  6.2 สื่อโสตทัศน์ (ถ้ามี)  
  6.2.1 ระบบ GOOGLE CLASSROOM 
  6.2.2 เครื่องรับโทรทัศน์หรือเครื่องฉายโปรเจคเตอร์ 
  6.2.3 เครื่องคอมพิวเตอร์พกพา หรือแท็บเล็ต หรือ สมาร์ทโฟน 
 
7. เอกสารประกอบการจัดการเรียนรู้ (ใบความรู้ ใบงาน ใบมอบหมายงาน ฯลฯ ) 
 ใบงานที่ 1 เรื่อง ความปลอดภัยในการทำงาน 
 
8. การบูรณาการ/ความสัมพันธ์กับวิชาอื่น 
 เนื้อหาสาระการเรียนรู้ เรื่อง เครื่องเจาะและการปฏิบัติงานเจาะ นำไปเป็นพ้ืนฐานความรู้ในรายวิชา
เกี่ยวข้องกับการปฏิบัติงานในสาขาวิชา 
 
 
 



 

 

 แผนการจัดการเรียนรู้มุ่งเน้นสมรรถนะอาชีพ 

บูรณาการหลักปรัชญาของเศรษฐกิจพอเพียง 

หน่วยที่  1 

ชื่อหน่วย เครื่องเจาะและการปฏิบัติงานเจาะ 

สอนครั้งที่ 1 

ชั่วโมงรวม 4 

 จำนวนชั่วโมง 4 
9. การวัดและประเมินผล 
  9.1 ก่อนเรียน 
  9.1.1 ทดสอบก่อนเรียน เปรียบเทียบกับคะแนนสอบหลังเรียน 
  9.2 ขณะเรียน 
  9.2.1 ใบงานที่ 1  เกณฑ์ผ่าน 50%. 
  9.2.2 แบบประเมินด้านคุณธรรม จริยธรรมและคุณลักษณะที่พึงประสงค์ เกณฑ์ผ่าน 70% 
 9.3 หลังเรียน 
  9.3.1 แบบทดสอบหลังเรียน หน่วยที่ 2  เกณฑ์ผ่าน 50% 

 
10. บันทึกหลังสอน 
  10.1 ผลการใช้แผนการจัดการเรียนรูป 
............................................................................................................................. ...........................................................
........................................................................ ................................................................................................................
............................................................................................................................. ........................................................... 
............................................................................................................................. ........................................................... 
 10.2 ผลการเรียนรู้ของนักเรียน นักศึกษา 
............................................................................................................................. ...........................................................
.............................................................. ..........................................................................................................................  
............................................................................................................................. ........................................................... 
............................................................................................................................. ........................................................... 
 10.3 แนวทางการพัฒนาคุณภาพการเรียนรู้ 
............................................................................................................................. ...........................................................
.................................................................................................................................................................................. ......
............................................................................................................................. ...........................................................
............................................................................................................................. ........................................................... 

 



 

 

แบบทดสอบหลังเรียน 

บทที่ 1 เครื่องเจาะและงานเจาะ 

คำสั่ง : จงทำเครื่องหมายกากบาท (X) ลงในข้อท่ีถูกที่สุดเพียงคำตอบเดียว (20 คะแนน) 

1. ข้อใดกล่าวถึงหลักการทำงานของเครื่องเจาะได้ถูกต้อง 

ก. ช้ินงานเลื่อนเข้าหาดอกสว่านท่ีกำลังหมุนทำให้เกิดร ู

ข. ช้ินงานหมุนอยู่บนโต๊ะงานแล้วเลื่อนเข้าหาดอกสว่านทำใหเ้กิดร ู

ค. ดอกสว่านหมุนตัดลงไปในวัสดช้ิุนงานทำให้เกิดรู 

ง. ดอกสว่านเลื่อนลงไปตดัเรือนวสัดุชิ้นงานท่ีกำลังหมุนอยู่บนโต๊ะงานทำให้เกิดรู 

2. ข้อใดกล่าวถึงการเจาะรูขนาดใหญ่ด้วยดอกสว่านได้ถูกต้อง 

ก. เจาะนำศูนย์ก่อนแล้วจึงเจาะดว้ยดอกสว่านขนาดเล็กไปหาดอกสว่านขนาดใหญ ่

ข. เจาะด้วยดอกสว่านขนาดเล็กไปหาดอกสว่านขนาดใหญ ่

ค. เจาะด้วยดอกสว่านตามขนาดทีต่้องการ 

ง. เจาะนำศูนย์ก่อนแล้วจึงเจาะด้วยดอกสว่านตามขนาดที่ต้องการ 

3. ข้อใดไม่ใช่เครื่องมือตดัที่ใช้กับงานเจาะ 

ก. ดอกสว่าน 

ข. ดอกเจาะนำศูนย ์

ค. ดอกกัด 

ง. ดอกผายปากร ู

4. เหล็กตอกนำศูนยม์ีมุมรวมปลายเท่าใด 

ก. 10-30 องศา 

ข. 20-45 องศา 

ค. 30-50 องศา 

ง. 60-90 องศา 

5. ดอกสว่านท่ีใช้ในการเจาะโลหะทั่วไปมีมุมรวมปลายดอกสว่านเท่าใด 

ก. 100 องศา 



 

 

ข. 118 องศา 

ค. 130 องศา 

ง. 135 องศา 

6. ดอกต๊าปหนึ่งชุดมีจำนวนเท่าใด 

ก. 1 ดอก 

ข. 2 ดอก 

ค. 3 ดอก 

ง. 4 ดอก 

7. ข้อใดคือ เครื่องมือตัดที่ใช้สำหรบัขยายปากรูเจาะใหเ้ป็นรูปทรงกรวย 

ก. ดอกสว่าน 

ข. ดอกคว้านเรียบ 

ค. ดอกเจาะฝังหัวสกร ู

ง. ดอกผายปากร ู

8. ข้อใดคือ เครื่องมือตัดที่ใช้สำหรบัเจาะและคว้านรูบ่าฉาก 

ก. ดอกสว่าน 

ข. ดอกคว้านเรียบ 

ค. ดอกเจาะฝังหัวสกร ู

ง. ดอกผายปากร ู

 

9. ข้อใดคือ อุปกรณ์ที่ใช้จับยึดดอกสว่านก้านตรง 

ก. หัวจับดอกสว่าน 

ข. ปลอกเรียว 

ค. ปลอกเรียวลดระดับ 

ง. ชี-แคลมป ์

 



 

 

10. ข้อใดคือ อุปกรณ์ที่ใช้สำหรับจับยึดดอกเจาะนำศูนย ์

ก. ว-ีบล็อค 

ข. ปลอกเรียว 

ค. ชี-แคลมป ์

ง. หัวจับดอกสว่าน 

11. ข้อใดคือ อุปกรณ์ที่ใช้สำหรับรองรับชิ้นงานให้ได้ระดับ 

ก. แท่งระดับ 

ข. แท่งขนาน 

ค. แห่งฉาก 

ง. วี-บล็อก 

12. อุปกรณ์ในรูปทำหน้าท่ีอะไร 

 

ก. จับดอกสว่านก้านตรง 

ข. จับดอกสว่านก้านเรียว 

ค. ถอดดอกสว่านก้านเรียว 

ง. ขันหัวจับดอกสว่าน 

 

13.อุปกรณ์ในรูปทำหน้าท่ีอะไร 

 

ก. จับดอกสว่านก้านตรง 

ข. จับดอกสว่านก้านเรียว 



 

 

ค. ถอดดอกสว่านก้านเรียว 

ง. ข้นหัวจับดอกสว่าน 

14.อุปกรณ์ในรูปเรียกว่าอะไร 

 

ก. ชี-แคลมป ์

ข. ปากกาจับงาน 

ค. แท่งฉาก 

ง. วี-บล็อก 

15. อุปกรณ์ในรูปเรียกว่าอะไร 

 

ก. ชี-แคลมป ์

ข. ปากกาจับงาน 

ค. แท่งฉาก 

ง. วี-บล็อก 

16. ข้อใดคือ หน่วยวัดความเร็วตดัสำหรับงานเจาะ 

ก. รอบต่อนาที 

ข. รอบต่อวินาท ี

ค. เมตรต่อนาท ี

ง. เมตรต่อวินาที 



 

 

17. ต้องการเจาะฐชิ้นงานด้วยดอกสว่านที่มีขนาด Ø13 มิลลิเมตรดว้ยความเร็วตัด 30 เมตร 

ต่อนาที จะต้องใช้ความเร็วรอบเทา่ใด 

ก. 350 รอบต่อนาที 

ข. 530 รอบต่อนาที 

ค. 735 รอบต่อนาท ี

ง. 800 รอบต่อนาที 

18. การคว้านเรียบมีทิศทางการหมุนอย่างไร 

ก. หมุนทิศทางเดียวตามเข็มนาฬกิา 

ข. หมุนกลับทิศทางไป-มา 

ค. หมุน 1/4 รอบ กลับทิศทางไป-มา 

ง. หมุน 1/2 รอบ กลับทิศทางไป-มา 

19. ข้อใดแสดงถึงการปฏิบัติงานเจาะที่ไม่ปลอดภัย 

ก. แต่งกายให้รัดกุม 

ข. สวมแว่นนิรภัยทุกครั้งท่ีปฏิบตัิงาน 

ค. ไม่หยอกล้อกันขณะปฏิบัติงาน 

ง. ใช้มือปัดเศษโลหะที่เจาะออกจากโต๊ะงาน 

20. ข้อใดแสดงถึงวิธีการบำรุงรักษาเครื่องเจาะที่ไม่ถูกต้อง 

ก. ตรวจสอบมอเตอรโ์ดยการฟังเสียง 

ข. ชโลมน้ำมันบางๆ ตามโต๊ะงานและรางเลื่อนเพื่อป้องกันสนิม 

ค. ทาจาระบีที่แกนเพลาและเกลียวทุก 6 เดือน 

ง. เปลี่ยนถ่ายน้ำหล่อเย็นทุกครั้งท่ีใช้งาน 

 

 

 



 

 



 

 

 
 

 

 



 

 

วิทยาลัยการอาชีพบางสะพาน 

แบบประเมินด้านคุณธรรม จริยธรรมและคุณลักษณะที่พึงประสงค์ 

สาขาวิชาช่างกลโรงงาน  สาขางานเครื่องมือกล  ระดับชั้น ปวช.2 กลุ่ม1-2 
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1              
2              
3              
4              
5              
6              
7              
8              
9              
10              
11              
12              
13              
14              
15              
16              
17              
18              
19              
20              
หมายเหต ุ               -  เกณฑ์การประเมินคุณธรรม จริยธรรมและคุณลักษณะที่พึงประสงค์ 

   3  คะแนน  หมายถึง ผูเ้รียนแสดงประพฤติปฏิบัติสม่ำเสมอและเป็นผู้นำได้ 

2  คะแนน  หมายถึง ผูเ้รียนประพฤติปฏิบตัิสม่ำเสมอ 

   1 คะแนน  หมายถึง ผูเ้รียนประพฤติปฏิบตัิไม่สม่ำเสมอ 

   0  คะแนน  หมายถึง ผูเ้รียนไม่ประพฤติปฏิบัติ 

 

ครัง้ที่............................... 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

หน่วยที ่2 

เครื่องกลึงและงานกลึง 
 

 

 

 

 

 



 

 

 แผนการจัดการเรียนรู้มุ่งเน้นสมรรถนะอาชีพ 

บูรณาการหลักปรัชญาของเศรษฐกิจพอเพียง 

หน่วยที่  2 

ชื่อหน่วย เครื่องกลึงและการปฏิบัติงานกลึง 
สอนครั้งที่ 2 

ชั่วโมงรวม 84 
 จำนวนชั่วโมง 84 

1. สาระสำคัญ 
 เครื่องกลึง (Lathe) เป็นเครื่องมือกลที่ใช้ในการขึ้นรูปชิ้นงานโดยมีหลักการทำงานคือ ให้ชิ้นงานหมุนรอบ
แกนด้วยความเร็วคงท่ีแล้วใช้เครื่องมือตัดเคลื่อนที่เช้าตัดเฉือนชิ้นงาน เครื่องกลึงส่วนใหญ่นิยมใช้ขึ้นรูปงาน
ทรงกระบอกได้แก่ งานกลึงปาดหน้า งานกลึงปอก งานกลึงตกร่อง งานกลึงเกลียว งานกลึงเรียว งานกลึงเยื้องศูนย์ 
งานกลึงคว้าน งานกลึงขึ้นรูปโค้ง และงานพิมพ์ลาย เป็นต้น ดังนั้นก่อนใช้งานจึงต้องศึกษาเกี่ยวกับหลักการทำงาน
เครื่องมือตัดและอุปกรณ์สำหรับงานกลึง ความเร็วรอบ ความเร็วตัด และอัตราป้อนในงานกลึง ขั้นตอนการ
ปฏิบัติงานขึ้นรูปด้วยเครื่องกลึง ความปลอดภัย และการบำรุงรักษาเครื่องกลึง ทั้งนี้เพ่ือให้มีความรู้ความเข้าใจ 
สามารถใช้เครื่องกลึงได้อย่างถูกต้องและปลอดภัย 
 
2. สมรรถนะประจำหน่วย  
  2.1 แสดงความรู้เกี่ยวกับเครื่องกลึงและการปฏิบัติงานกลึง 

2.2 แสดงพฤติกรรมที่ดีต่อวิชาชีพ  มีกิจนิสัยในการค้นคว้าเพ่ิมเติม  ปฏิบัติงานด้วยความละเอียดรอบครอบ   
2.3 คำนึงถึงความถูกต้องและปลอดภัย บูรณาการหลักปรัชญาของเศรษฐกิจพอเพียง  มีคุณธรรม จริยธรรม 

และคุณลักษณะที่พึงประสงค์ ตามท่ีสถานศึกษากำหนด 
 
3. จุดประสงค์การเรียนรู้ 

3.1 ด้านความรู้ 
  3.1.1. หลักการทำงานของเครื่องกลึง 
  3.1.2. เครื่องมือตัดและอุปกรณ์สำหรับงานกลึง 
  3.1.3. ความเร็วรอบ ความเร็วตัด และอัตราป้อนในงานกลึง 
  3.1.4.  ความปลอดภัยในการใช้เครื่องกลึง 
  
 

 

 

 



 

 

 แผนการจัดการเรียนรู้มุ่งเน้นสมรรถนะอาชีพ 

บูรณาการหลักปรัชญาของเศรษฐกิจพอเพียง 

หน่วยที่  1 

ชื่อหน่วย เครื่องเจาะและการปฏิบัติงานเจาะ 

สอนครั้งที่ 1 

ชั่วโมงรวม 4 

 จำนวนชั่วโมง 4 
3.2 ด้านทักษะ 

  3.2.1 ปฏิบัติงานกลึงตกร่อง 
  3.2.2. งานกลึงเรียว 
  3.2.3 งานกลึงเกลียว 
  3.2.4 งานกลึงเยื้องศูนย์ 
  3.2.5 การบำรุงรักษาเครื่องกลึง 
 

3.3 คุณลักษณะท่ีพึ่งประสงค์ 
  3.3.1 มีคุณธรรม จริยธรรมและคุณลักษณะที่พึงประสงค์   ยึดมั่นในสถาบันชาติ ศาสนา  
พระมหากษัตริย์ ละเว้นอบายมุข นักเรียนมีความมีวินัย มีความสามัคคี มีจิตอาสา มีความขยันและรับผิดชอบ มี
ความประหยัด มีความซื่อสัตย์ มีความสุภาพ มีความตรงต่อเวลา 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

 

 
4. เนื้อหาสาระการเรียนรู้ 

 



 

 

 
 

 
 



 

 

 
 

 



 

 

 

 
 
 



 

 

 

 
 



 

 

 

 
 
 



 

 

 

 
 



 

 

 

 
 
 



 

 

 

 
 
 



 

 

 

 
 



 

 

 

 
 
 
 



 

 

 

 
 



 

 

 

 
 
 



 

 

 

 
 



 

 

 

 
 



 

 

 

 
 



 

 

 

 
 



 

 

 

 
 
 



 

 

 

 
 
 
 



 

 

 

 
 



 

 

 

 
 



 

 

 

 
 
 
 
 



 

 

 

 
 



 

 

 

 
 
 
 



 

 

 

 
 



 

 

 

 
 
 



 

 

 

 
 
 



 

 

 

 
 



 

 

 

 
 



 

 

 

 
 



 

 

 

 
 



 

 

 

 



 

 

 

 
 



 

 

 

 



 

 

 

 
 
 



 

 

 

 
 
 



 

 

 

 
 



 

 

 

 
 



 

 

 

 
 



 

 

 

 
 

 
 



 

 

 แผนการจัดการเรียนรู้มุ่งเน้นสมรรถนะอาชีพ 

บูรณาการหลักปรัชญาของเศรษฐกิจพอเพียง 

หน่วยที่  2 

ชื่อหน่วย เครื่องกลึงและการปฏิบัติงานกลึง 

สอนครั้งที่ 2 

ชั่วโมงรวม 4 

 จำนวนชั่วโมง 4 
5.  กิจกรรมการเรียนรู้ 

5.5 การนําเข้าสู้บทเรียน 
5.5.1 ครูทักทายและตรวจสอบรายชื่อนักศึกษา แลกเปลี่ยนข้อมูลข่าวสารของวิทยาลัยฯ 
5.5.2 ครูชี้แจ้งวัตถุประสงค์ของการเรียน เรื่อง เครื่องกลึงและการปฏิบัติงานกลึง 
5.5.3 นักเรียนทำแบบทดสอบก่อนเรียนหน่วยที่ 2 ในระบบ GOOGLE CLASSROOM 
5.5.4 นักเรียนรับฟังคำเฉลยแบบทดสอบก่อนเรียน หน่วยที่ 2 จากครู 
5.5.5 ครูสำรวจความพร้อมของนักเรียน 

5.6  การเรียนรู้ 
นักเรียนเปิดสื่อการเรียนการสอนเนื้อหาของหน่วยการเรียนรู้ที่ 2  เครื่องกลึงและการปฏิบัติงานกลึงในระบบ 
GOOGLE CLASSROOM 

5.6.1 นักเรียนฟังอธิบายเนื้อหาตามสื่อการเรียนจากครู 
5.6.2 นักเรียนเรียนช่วยกันอภิปรายความปลอดภัยในการทำงาน 
5.6.3 นักเรียนทำแบบฝึกหัดในระบบ GOOGLE CLASSROOM โดยครูเดินดูแลนักศึกษาอย่าง 

ใกล้ชิด และหมั่นสังเกตพฤติกรรมการเรียนของนักศึกษานักเรียนและครูร่วมเฉลยแบบฝึกหัด และแลกเปลี่ยนเหตุผล
ระหว่างกัน 

5.6.4 นักเรียนนักเรียนแบ่งกลุ่ม 4-5 คน 
5.6.5 นักเรียนฟังอธิบายขั้นตอนการปฏิบัติตามใบงานที่ 2  จากครู 
5.6.6 นักเรียนปฏิบัติตามใบงานที่ 2 
5.6.7 นักเรียนแลกเปลี่ยนข้อคิดเห็นกับนักศึกษา หรือครูสุ่มเรียกนักเรียน เพื่อซักถามหรือแสดง 

ความคิดเห็น 
 
 
 
 
 



 

 

 แผนการจัดการเรียนรู้มุ่งเน้นสมรรถนะอาชีพ 

บูรณาการหลักปรัชญาของเศรษฐกิจพอเพียง 

หน่วยที่  2 

ชื่อหน่วย เครื่องกลึงและการปฏิบัติงานกลึง 

สอนครั้งที่ 2 

ชั่วโมงรวม 4 

 จำนวนชั่วโมง 4 
5.7 การสรุป 

5.7.1 ครูผู้สอนเปิดโอกาสให้ผู้เรียนซักถามข้อสงสัยที่เกิดขึ้นระหว่างการเรียนการสอน  ตอบข้อ 
ซักถาม  และสรุปเนื้อหาโดยสรุป 

5.8 การวัดและประเมินผล 
5.8.1 นักเรียนทำทดสอบแบบทดสอบหน่วยที่ 1 ในระบบ GOOGLE CLASSROOM 
5.8.2 นักเรียนรับฟังคำเฉลยแบบทดสอบ หน่วยที่ 1 จากครูและแลกเปลี่ยนเหตุผลระหว่างกัน 
5.8.3 ครูบันทึกผลการประเมิน 

 
6.สื่อการเรียนรู้/แหล่งการเรียนรู้ 
  6.1 สื่อสิ่งพิมพ์ 
  6.1.1  เอกสารประกอบวิชา ผลิตชิ้นส่วนด้วยเครื่องมือกล 1 หน่วย เครื่องกลึงและการปฏิบัติงาน
กลึง 
  6.2 สื่อโสตทัศน์ (ถ้ามี)  
  6.2.1 ระบบ GOOGLE CLASSROOM 
  6.2.2 เครื่องรับโทรทัศน์หรือเครื่องฉายโปรเจคเตอร์ 
  6.2.3 เครื่องคอมพิวเตอร์พกพา หรือแท็บเล็ต หรือ สมาร์ทโฟน 
 
7. เอกสารประกอบการจัดการเรียนรู้ (ใบความรู้ ใบงาน ใบมอบหมายงาน ฯลฯ ) 
 ใบงานที่ 1 เรื่อง ความปลอดภัยในการทำงาน 
 
8. การบูรณาการ/ความสัมพันธ์กับวิชาอื่น 
 เนื้อหาสาระการเรียนรู้ เรื่อง เครื่องกลึงและการปฏิบัติงานกลึง นำไปเป็นพ้ืนฐานความรู้ในรายวิชาเกี่ยวข้อง
กับการปฏิบัติงานในสาขาวิชา 
 
 
 



 

 

 แผนการจัดการเรียนรู้มุ่งเน้นสมรรถนะอาชีพ 

บูรณาการหลักปรัชญาของเศรษฐกิจพอเพียง 

หน่วยที่  2 

ชื่อหน่วย เครื่องกลึงและการปฏิบัติงานกลึง 

สอนครั้งที่ 2 

ชั่วโมงรวม 4 

 จำนวนชั่วโมง 4 
9. การวัดและประเมินผล 
  9.1 ก่อนเรียน 
  9.1.1 ทดสอบก่อนเรียน เปรียบเทียบกับคะแนนสอบหลังเรียน 
  9.2 ขณะเรียน 
  9.2.1 ใบงานที่ 1  เกณฑ์ผ่าน 50%. 
  9.2.2 แบบประเมินด้านคุณธรรม จริยธรรมและคุณลักษณะที่พึงประสงค์ เกณฑ์ผ่าน 70% 
 9.3 หลังเรียน 
  9.3.1 แบบทดสอบหลังเรียน หน่วยที่ 2  เกณฑ์ผ่าน 50% 

 
10. บันทึกหลังสอน 
  10.1 ผลการใช้แผนการจัดการเรียนรูป 
............................................................................................................................. ...........................................................
........................................................................ ................................................................................................................
............................................................................................................................. ........................................................... 
............................................................................................................................. ........................................................... 
 10.2 ผลการเรียนรู้ของนักเรียน นักศึกษา 
............................................................................................................................. ...........................................................
.............................................................. .......................................................................................................................... 
............................................................................................................................. ........................................................... 
............................................................................................................................. ........................................................... 
 10.3 แนวทางการพัฒนาคุณภาพการเรียนรู้ 
............................................................................................................................. ...........................................................
.................................................................................................................................................................................. ......
............................................................................................................................. ...........................................................
............................................................................................................................. ........................................................... 

 



 

 



 

 



 

 



 

 



 

 



 

 

 

 

 

 



 

 

แบบทดสอบ  

บทที่2 เครื่องกลึงและงานกลึง 

คำสั่ง : จงทำเครื่องหมายกากบาท (X) ลงในข้อที่ถูกท่ีสุดเพียงคำตอบเดียว (45 คะแนน) 

1. ข้อใดกล่าวถึงหลักการทำงานของเครื่องกลึง ได้ถูกต้อง 

ก. ชิ้นงานหมุนรอบแกนด้วยความเร็วคงท่ี แล้วใช้เครื่องมือตัดเคลื่อนที่เข้าตัดเฉือนชิ้นงาน 

ข. ชิ้นงานหมุนรอบแกนด้วยความเร็วคงท่ี แล้วเคลื่อนที่เข้าหาเครื่องมือตัด 

ค. ชิ้นงานเคลื่อนที่เข้าหาเครื่องมือตัดที่กำลังหมุนอยู่บนป้อมมีด 

ง. เครื่องมือตัดหมุนอยู่กับที่ แล้วให้ชิ้นงานเคลื่อนที่เข้าหาเครื่องมือตัด 

2. มีดกลึงทำมาจากวัสดุชนิดใด 

ก. เหล็กกล้าคาร์บอนต่ำ 

ข. เหล็กกล้าคาร์บอนปานกลาง 

ค. เหล็กกล้ารอบสูง 

ง. เหล็กหล่อ 

3. ข้อใด ไม่ใช่ เครื่องมือตัดที่ใช้กับงานกลึง 

ก. ดอกสว่าน 

ข. มีดกลึง 

ค. ดอกผายปากรู 

ง. ดอกเจาะนำศูนย์ 

4. เกลียวเมตริกไอเอสโอ (ISO Metric Thread) มีมุมรวมยอดเกลียวกี่องศา 

ก. 29 องศา 

ข. 30 องศา 

ง. 60 องศา 

ค. 55 องศา 



 

 

 

5. ข้อใดคือ เครื่องมือที่ใช้ตรวจสอบฟิตซ์เกลียว 

ข. Center Gage 

ก. Screw Pitch Gage 

ง. Taper Ring Gage 

ค. Center Drill 

6. หัวจับแบบสามจับฟันพร้อมมีฟันจับอยู่กี่ชุด 

ก. 1 ชุด 

ข. 2 ชุด 

ค. 3 ชุด 

ง. 4 ชุด 

7. หัวจับแบบสี่ฟันจับอิสระนิยมใช้จับยึดชิ้นงานที่มีรูปทรงลักษณะใด 

ก. ชิ้นงานรูปทรงสามเหลี่ยม 

ข. ชิ้นงานรูปทรงหกเหลี่ยมด้านเท่า 

ค. ชิ้นงานรูปทรงกระบอก 

ง. ชิ้นงานรูปทรงทุกชนิดที่กล่าวมาแล้ว 

8. กันสะท้านนิ่งทำหน้าที่อะไร 

ก. ประคองชิ้นงานที่สั้นมาก1 ป้องกันการสั่นสะเทือนขณะมีดกลึงตัดเฉือน 

ข. ป้องกันการสั่นสะเทือนของมีดกลึงตัดเฉือนชิ้นงาน 

ค. ป้องกันการสั่นสะเทือนของชิ้นงานขณะมีดกลึงตัดเฉือนชิ้นงาน 

ง. ประคองชิ้นงานที่มีความยาวมากๆ ป้องกันไม่ให้นงานโก่งงอขณะมีดกลึงตัดเฉือนชิ้นงาน 

 

 



 

 

9. กันสะท้านตามมีแกนประคองชิ้นงานกี่แกน 

ก. 2 แกน 

ข. 3 แกน 

ค. 4 แกน 

ง. 5 แกน 

10. การจับยึดชิ้นงานที่มีรูปทรงชับช้อนและมีขนาดใหญ่ควรใช้อุปกรณ์ในข้อใด 

ก. หัวจับแบบสามจับฟันพร้อม 

ข. หัวจับแบบสี่ฟันจับอิสระ 

ค. หน้าจาน 

ง. จานพา 

11. อุปกรณ์ในข้อใดที่ทำหน้าที่ประคองชิ้นงานให้ได้ศูนย์ขณะกลึงขึ้นรูป 

ก. หัวจับแบบสามจับฟันพร้อม 

ข. หัวจับแบบสี่ฟันจับอิสระ 

ค. หน้าจาน 

ง. ยันศูนย์เป็น 

12. ปลายของยันศูนย์มีมุมรวมก่ีองศา 

ก. 30 องศา 

ข. 45 องศา 

ค. 60 องศา 

ง. 90 องศา 

 

 

 



 

 

13. เรียวมาตรฐานที่ใช้กับก้านเรียวของยันศูนย์คืออะไร 

ก. เรียวมอร์ส 

ข. เรียวบราวน์แอนด์ชาร์ป 

ค. เรียวจาค็อบ 

ง. เรียวจาโน 

14. อุปกรณ์ที่ใช้สำหรับจับยืดดอกเจาะนำศูนย์คือ อะไร 

ก. หัวจับดอกสว่าน 

ข. ปลอกเรียว 

ค. ชี-แคลมป์ 

ง. วี-บล็อค 

15. ข้อใด ไม่ใช่ อุปกรณ์จับยืดชิ้นงานบนเครื่องกลึง 

ก. หัวจับแบบสามจับฟันพร้อม 

ค. หน้าจาน 

ข. หัวจับแบบสี่ฟันจับอิสระ 

ง. ยันศูนย์เป็น 

16. ข้อใดคือ อุปกรณ์ท่ีใช้ในการตั้งศูนย์ชิ้นงานที่มีความเท่ียงตรงสูง 

ก. ยันศูนย์เป็น 

ข. ยันศูนย์ตาย 

ค. ขอช้าง 

ง. นาฬิกาวัด 

17. ต้องการกลึงชิ้นงานขนาด 050 มิลลิมตรด้วยความเร็วตัด 25 เมตรต่อนาที จะต้องใช้ 

ความเร็วรอบเท่าใด 

ก. 130 รอบต่อนาที 



 

 

ข. 159 รอบต่อนาที 

ค. 195 รอบต่อนาที 

ง. 250 รอบต่อนาที 

18. ต้องการกลึงชิ้นงานขนาด (035 มิลลิเมตร ด้วยความเร็วรอบ 800 รอบต่อนาที จะต้อง 

ใช้ความเร็วตัดเท่าใด 

ก. 55 เมตรต่อนาที 

ข. 68 เมตรต่อนาที 

ค. 88 เมตรต่อนาที 

ง. 95 เมตรต่อนาที 

19. อุปกรณ์ในรูปทำหน้าที่อะไร 

 

ก. ขันสลักเกลียวป้อมมีดกลึง 

ข. ขันหัวจับเครื่องกลึง 

ค. ขันหัวจับดอกสว่าน 

ง. ขันล็อคป้อมมีดกลึง 

 

 

 

 

 



 

 

20. อุปกรณ์ในรูปทำหน้าที่อะไร 

 

ก. ขันสลักเกลียวป้อมมีดกลึง 

ข. ขันหัวจับเครื่องกลึง 

ค. ขันหัวจับดอกสว่าน 

ง. ขั้นล็อคป้อมมีดกลึง 

21. อุปกรณ์ในรูปทำหน้าที่อะไร 

 

ก. ขันสลักเกลียวป้อมมีดกลึง 

ข. ขันหัวจับเครื่องกลึง 

ค. ขั้นหัวจับดอกสว่าน 

ง. ขันล็อคป้อมมีดกลึง 

22. อุปกรณ์ในรูปมีชื่อเรียกว่าอย่างไร 

 

ก. เกจวัดพิตช์เกลียว 

ข. เกจตั้งมุมมีดกลึงเกลียว 



 

 

ค. ขอช้าง 

ง. ห่วงพา 

23. อุปกรณ์ในรูปมีชื่อเรียกว่าอย่างไร 

 

ก. จานพา 

ข. เกจตั้งมุมมีดกลึงเกลียว 

ค. ขอช้าง 

ง. ห่วงพา 

24. อุปกรณ์ในรูปมีชื่อเรียกว่าอย่างไร 

 

ก. กันสะท้านนิ่ง 

ข. จานพา 

ค. ขอช้าง 

ง. ห่วงพา 

 



 

 

25. ข้อใดคือ จุดประสงค์ของงานกลึงตกร่อง 

ก.เพื่อให้ชิ้นงานมีขนาดเส้นผ่านศูนย์กลางทั้งสองด้านไม่เท่ากัน 

ข. เพ่ือลดขนาดของชิ้นงานเฉพาะตำแหน่งที่ต้องการ 

ค. เพ่ือให้เกิดสันหรือร่องขึ้นบนผิวงานวนไปรอบๆ ทางช้ายหรือขวาด้วยระยะทางที่สม่ำเสมอ 

ง. เพ่ือให้ชิ้นงานมีแกนเพลาหลายแกนและไม่อยู่ในแนวศูนย์กลางเดียวกัน 

26. งานกลึงตกร่องควรใช้ความเร็วรอบเท่าใดจึงจะเหมาะสม 

ก. ใช้ความเร็วรอบของงานกลึงปกติ 

ข. ใช้ความเร็วรอบ 2 เท่าของงานกลึงปกติ 

ค. ใช้ความเร็วรอบ 1/2 เท่าของความเร็วรอบงานกลึงปกติ 

ง. ใช้ความเร็วรอบ 1/4 เท่าของความเร็วรอบงานกลิ้งปกติ 

27. ข้อใดคือ จุดประสงค์ของงานกลึงเรียว 

ก. เพื่อให้ชิ้นงานมีขนาดเส้นผ่านศูนย์กลางทั้งสองต้านไม่เท่ากัน 

ข. เพ่ือลดขนาดเฉพาะตำแหน่งที่ต้องการ 

ค. เพ่ือให้เกิดสันหรีอร่องขึ้นบนผิวงานวนไปรอบๆ ทางช้ายหรือขวาด้วยระยะทางที่สม่ำเสมอ 

ง. เพ่ือให้นงานมีแกนเพลาหลายแกนและไม่อยู่ในแนวศูนย์กลางเดียวกัน 

28. ข้อใดคือ เรียวมาตรฐานที่ใช้กับก้านเรียวของหัวจับดอกกัดคือ 

ก. เรียวมอร์ส 

ข. เรียวบราวน์แอนด์ชาร์ป 

ค. เรียวจาค็อบ 

ง. เรียวสลัก 

29. ข้อใดคือ เรียวมาตรฐานที่ใช้กับรูในแกนเพลาหัวเครื่องกลึง 

ก. เรียวมอร์ส 

ข. เรียวบราวน์แอนด์ชาร์ป 



 

 

ค. เรียวจาค็อบ 

ง. เรียวสลัก 

30. การกลึงเรียวระยะสั้นๆ ที่มีมุมเอียงมากควรใช้วิธีใด 

ก. กลึงเรียวโดยการปรับมุมแท่นเลื่อนบน 

ข. กลึงเรียวโดยการเยื้องศูนย์ท้ายแท่น 

ค. กลึงเรียวด้วยอุปกรณ์กลึงเรียวพิเศษ 

ง. กลึงเรียวโดยการยันศูนย์หัวและยันศูนย์ท้าย 

31. จากรูป ระยะเยื้องศูนย์ท้ายแท่นเพื่อกลึงเรียวมีค่าเท่าใด 

ก. 0.5 มิลลิเมตร 

ข. 1.0 มิลลิเมตร 

ค. 1.5 มิลลิเมตร 

ง. 2.0 มิลลิเมตร 

32. ข้อใดคือ ความหมายของเกลียว 

ก. ชิ้นงานมีขนาดเส้นผ่านศูนย์กลางทั้งสองด้านไม่เท่ากัน 

ข. เพ่ือลดขนาดความโตของขึ้นงานเฉพาะตำแหน่งที่ต้องการ 

ค. สันหรือร่องที่พันตามแนวเส้นรอบวงของชิ้นงานด้วยระยะทางคงท่ีสม่ำเสมอ 

ง. ชิ้นงานมีแกนเพลาไม่อยู่ในแนวศูนย์กลางเดียวกัน 

33. งานกลึงเกลียวควรใช้ความเร็วรอบเท่าใดจึงจะเหมาะสม 

ก. ใช้ความเร็วรอบของงานกลึงปกติ 

ข. ใช้ความเร็วรอบ 2 เท่าของงานกลึงปกติ 

ค. ใช้ความเร็วรอบ 1/2 เท่าของความเร็วรอบงานกลึงปกติ 

ง. ใช้ความเร็วรอบ 1/4 เท่าของความเร็วรอบงานกลึงปกติ 

 



 

 

34. เกลียว M12 x 1.75 ตัวเลข 1.75 หมายถึงอะไร 

ก. ขนาดเกลียว 

ข. พิตช์ 

ค. รัศมีโค้ง 

ง. ความลึกเกลียว 

35. ต้องการทำเกลียวในขนาด M10 x 1.5 จะต้องเจาะรูขนาดเท่าใด 

ก. 8.5 มิลลิเมตร 

ข. 9 มิลลิเมตร 

ค. 9.5 มิลลิเมตร 

ง. 10 มิลลิเมตร 

36. ข้อใดคือ อุปกรณ์ท่ีใช้ตั้งมีดกลึงเกลียว 

ก. Screw Pitch Gage 

ข. Center Gage 

ค. Center Drill 

ง. Taper Ring Gage 

37. ข้อใดคือ จุดประสงค์ของงานเยื้องศูนย์ 

ก. เพื่อให้ชิ้นงานมีขนาดเส้นผ่านศูนย์กลางทั้งสองด้านไม่เท่ากัน 

ข. เพ่ือลดขนาดเฉพาะตำแหน่งที่ต้องการ 

ค. เพ่ือให้เกิดสันหรือร่องขึ้นบนผิวงานวนไปรอบๆ ทางช้ายหรือขวาด้วยระยะทางที่สม่ำเสมอ 

ง. เพ่ือให้ชิ้นงานมีแกนเพลาหลายแกนและไม่อยู่ในแนวศูนย์กลางเดียวกัน 

38. อุปกรณ์ที่ใช้ในการจับยึดชิ้นงานเยื้องศูนย์ด้วยการยันศูนย์หัวและยันศูนย์ท้ายคือ 

ก. หัวจับแบบสี่ฟันจับอิสระและยันศูนย์ 

ข. หัวจับแบบสามจับฟันพร้อมและยันศูนย์ 



 

 

ค. จานพา ห่วงพา และยันศูนย์ 

ง. หน้าจานและยันศูนย์ 

39. ในการกลึงปอกชิ้นงานโดยใช้อัตราป้อนกลึง 0.2 มิสลิเมตร เมื่อชิ้นงานหมุนครบหนึ่ง 

รอบมีดกลึง จะเคลื่อนที่ตัดเฉื่อนขึ้นงานตามความยาวเป็นระยะทางเท่าใด 

ก. 0.1 มิลลิเมตร 

ข. 0.2 มิลลิเมตร 

ค. 1.0 มิลลิเมตร 

ง. 2.0 มิลลิเมตร 

40. หมายเลข 1 คืองานกลึงลักษณะใด 

 

ก. งานกลึงเกลียว 

ข. งานกลึงตกร่อง 

ค. งานกลึงเยื้องศูนย์ 

ง. งานกลึงเรียว 

41. หมายเลข 2 คืองานกลึงลักษณะใด 

 

ก. งานกลึงเกลียว 

ข. งานกลึงตกร่อง 

ค. งานกลึงเยื้องศูนย์ 

ง. งานกลึงเรียว 



 

 

42. หมายเลข 3 คืองานกลึงลักษณะใด 

 

 

 

 

ก. งานกลึงเกลียว 

ข. งานกลึงตกร่อง 

ค. งานกลึงเยื้องศูนย ์

ง. งานกลึงเรียว 

43. ข้อใดแสดงถึงวิธีการปฏิบัติงานกลึงที่ ไม่ปลอดภัย 

ก. แต่งกายให้รัดกุม 

ข. สวมแว่นนิรภัยทุกครั้งที่ปฏิบัติงาน 

ค. ไม่หยอกล้อกันขณะปฏิบัติงาน 

ง. เพ่ือความสะอาดควรสวมถุงมือขณะปฏิบัติงาน 

44. ข้อใดแสดงถึงวิธีการปฏิบัติงานกลึงที่ ไม่ปลอดภัย 

ก. หยุดเครื่องกลึงทุกครั้งก่อนเขี่ยเศษโลหะ 

ข. ห้ามเสียบประแจขันหัวจับค้างไว้ที่หัวจับงาน 

ค. ควรวัดขนาดชิ้นงานขณะงานหมุน 

ง. ห้ามวางเครื่องมือไว้บนเครื่องกลึงขณะปฏิบัติงาน 

45. ข้อใดแสดงถึงวิธีการบำรุงรักษาเครื่องกลึงที่ ไม่ถูกต้อง 

ก. ตรวจสอบมอเตอร์โดยการฟังเสียง 

ข. เปลี่ยนถ่ายน้ำหล่อเย็นทุกสัปดาห์ 

ค. ชโลมน้ำมันบางๆ ตามจุดต่างๆ ที่มีการเคลื่อนที่ก่อนใช้งาน 

ง. ตรวจสอบระดับปริมาณน้ำมันหล่อลื่นทุก 6 เดือน 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

วิทยาลัยการอาชีพบางสะพาน 

แบบประเมินด้านคุณธรรม จริยธรรมและคุณลักษณะที่พึงประสงค์ 

สาขาวิชาช่างกลโรงงาน  สาขางานเครื่องมือกล  ระดับชั้น ปวช.2 กลุ่ม1-2 
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20              
หมายเหต ุ               -  เกณฑ์การประเมินคุณธรรม จริยธรรมและคุณลักษณะที่พึงประสงค์ 

   3  คะแนน  หมายถึง ผูเ้รียนแสดงประพฤติปฏิบัติสม่ำเสมอและเป็นผู้นำได้ 

2  คะแนน  หมายถึง ผูเ้รียนประพฤติปฏิบตัิสม่ำเสมอ 

   1 คะแนน  หมายถึง ผูเ้รียนประพฤติปฏิบตัิไม่สม่ำเสมอ 

   0  คะแนน  หมายถึง ผูเ้รียนไม่ประพฤติปฏิบัติ 

 

ครัง้ที่............................... 



 

 

 
 
 
 

หน่วยที่ 3 
เครื่องกัดและงานกัด 
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1. สาระสำคัญ 
 เครื่องกัด (Milling Machine) เป็นเครื่องมือกลที่ใช้ในการขึ้นรูปชิ้นงานโดยมีหลักการ 
ทำงานคือ ให้เครื่องมือตัดหมุนอยู่กับที่แล้วเคลื่อนที่ชั้นงานเข้าหาเครื่องมือตัด สามารถ 
ขึ้นรูปชิ้นงานได้หลายลักษณะได้แก่ งานกัดผิวราบ งานกัดบ่าฉาก งานกัดร่อง และงาน 
กัดเฟือง เป็นตัน ดังนั้นก่อนใช้งานจึงต้องศึกษาเกี่ยวกับหลักการทำงาน เครื่องมือตัดและ 
อุปกรณ์สำหรับงานกัด ความเร็วรอบ ความเร็วตัด อัตราป้อนในงานกัด ขั้นตอนการปฏิบัติ 
งานแปรรูปด้วยเครื่องกัด ความปลอดภัย และการบำรุงรักษาเครื่องกัด ทั้งนี้เพ่ือให้มีความรู้ 
ความเข้าใจ สามารถใช้งานเครื่องกัดได้อย่างถูกต้องและปลอดภัย 
 
2. สมรรถนะประจำหน่วย  
  2.1 แสดงความรู้เกี่ยวกับเครื่องกัดและการปฏิบัติงานกัด 

2.2 แสดงพฤติกรรมที่ดีต่อวิชาชีพ  มีกิจนิสัยในการค้นคว้าเพ่ิมเติม  ปฏิบัติงานด้วยความละเอียดรอบครอบ   
2.3 คำนึงถึงความถูกต้องและปลอดภัย บูรณาการหลักปรัชญาของเศรษฐกิจพอเพียง  มีคุณธรรม จริยธรรม 

และคุณลักษณะที่พึงประสงค์ ตามท่ีสถานศึกษากำหนด 
 
3. จุดประสงค์การเรียนรู้ 

3.1 ด้านความรู้ 
  3.1.1. หลักการทำงานของเครื่องกัด 
  3.1.2. เครื่องมือตัดและอุปกรณ์สำหรับงานกัด 
  3.1.3. ความเร็วรอบ ความเร็วตัด และอัตราป้อนในงานกัด 
  3.1.4. ความปลอดภัยในการใช้เครื่องกัด 
  3.1.5. การบำรุงรักษาเครื่องกัด 
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บูรณาการหลักปรัชญาของเศรษฐกิจพอเพียง 
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สอนครั้งที่ 3 

ชั่วโมงรวม 4 

 จำนวนชั่วโมง 4 
3.2 ด้านทักษะ 

  3.2.1. งานกัดผิวราบ 
  3.2.2. งานกัดบ่าฉาก 
  3.2.2. งานกัดร่อง 
 

3.3 คุณลักษณะท่ีพึ่งประสงค์ 
  3.3.1 มีคุณธรรม จริยธรรมและคุณลักษณะที่พึงประสงค์   ยึดมั่นในสถาบันชาติ ศาสนา  
พระมหากษัตริย์ ละเว้นอบายมุข นักเรียนมีความมีวินัย มีความสามัคคี มีจิตอาสา มีความขยันและรับผิดชอบ มี
ความประหยัด มีความซื่อสัตย์ มีความสุภาพ มีความตรงต่อเวลา 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

 

4. เนื้อหาสาระการเรียนรู้ 
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5.  กิจกรรมการเรียนรู้ 

5.9 การนําเข้าสู้บทเรียน 
5.9.1 ครูทักทายและตรวจสอบรายชื่อนักศึกษา แลกเปลี่ยนข้อมูลข่าวสารของวิทยาลัยฯ 
5.9.2 ครูชี้แจ้งวัตถุประสงค์ของการเรียน เรื่อง เครื่องกัดและการปฏิบัติงานกัด 
5.9.3 นักเรียนทำแบบทดสอบก่อนเรียนหน่วยที่ 3 ในระบบ GOOGLE CLASSROOM 
5.9.4 นักเรียนรับฟังคำเฉลยแบบทดสอบก่อนเรียน หน่วยที่ 3 จากครู 
5.9.5 ครูสำรวจความพร้อมของนักเรียน 

5.10  การเรียนรู้ 
นักเรียนเปิดสื่อการเรียนการสอนเนื้อหาของหน่วยการเรียนรู้ที่ 3  เครื่องกัดและการปฏิบัติงานกัดในระบบ GOOGLE 
CLASSROOM 

5.10.1 นักเรียนฟังอธิบายเนื้อหาตามสื่อการเรียนจากครู 
5.10.2 นักเรียนเรียนช่วยกันอภิปรายความปลอดภัยในการทำงาน 
5.10.3 นักเรียนทำแบบฝึกหัดในระบบ GOOGLE CLASSROOM โดยครูเดินดูแลนักศึกษาอย่าง 

ใกล้ชิด และหมั่นสังเกตพฤติกรรมการเรียนของนักศึกษานักเรียนและครูร่วมเฉลยแบบฝึกหัด และแลกเปลี่ยนเหตุผล
ระหว่างกัน 

5.10.4 นักเรียนนักเรียนแบ่งกลุ่ม 4-5 คน 
5.10.5 นักเรียนฟังอธิบายขั้นตอนการปฏิบัติตามใบงานที่ 3  จากครู 
5.10.6 นักเรียนปฏิบัติตามใบงานที่ 3   
5.10.7 นักเรียนแลกเปลี่ยนข้อคิดเห็นกับนักศึกษา หรือครูสุ่มเรียกนักเรียน เพื่อซักถามหรือแสดง 

ความคิดเห็น 
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หน่วยที่  3 

ชื่อหน่วย เครื่องกัดและการปฏิบัติงานกัด 

สอนครั้งที่ 3 

ชั่วโมงรวม 4 

 จำนวนชั่วโมง 4 
5.11 การสรุป 

5.11.1 ครูผู้สอนเปิดโอกาสให้ผู้เรียนซักถามข้อสงสัยที่เกิดขึ้นระหว่างการเรียนการสอน  ตอบข้อ 
ซักถาม  และสรุปเนื้อหาโดยสรุป 

5.12 การวัดและประเมินผล 
5.12.1 นักเรียนทำทดสอบแบบทดสอบหน่วยที่ 1 ในระบบ GOOGLE CLASSROOM 
5.12.2 นักเรียนรับฟังคำเฉลยแบบทดสอบ หน่วยที่ 1 จากครูและแลกเปลี่ยนเหตุผลระหว่างกัน 
5.12.3 ครูบันทึกผลการประเมิน 

 
6.สื่อการเรียนรู้/แหล่งการเรียนรู้ 
  6.1 สื่อสิ่งพิมพ์ 
  6.1.1  เอกสารประกอบวิชา ผลิตชิ้นส่วนด้วยเครื่องมือกล 1 หน่วย เครื่องกัดและการปฏิบัติงานกัด 
  6.2 สื่อโสตทัศน์ (ถ้ามี)  
  6.2.1 ระบบ GOOGLE CLASSROOM 
  6.2.2 เครื่องรับโทรทัศน์หรือเครื่องฉายโปรเจคเตอร์ 
  6.2.3 เครื่องคอมพิวเตอร์พกพา หรือแท็บเล็ต หรือ สมาร์ทโฟน 
 
7. เอกสารประกอบการจัดการเรียนรู้ (ใบความรู้ ใบงาน ใบมอบหมายงาน ฯลฯ ) 
 ใบงานที่ 1 เรื่อง ความปลอดภัยในการทำงาน 
 
8. การบูรณาการ/ความสัมพันธ์กับวิชาอื่น 
 เนื้อหาสาระการเรียนรู้ เรื่อง เครื่องกัดและการปฏิบัติงานกัด นำไปเป็นพ้ืนฐานความรู้ในรายวิชาเกี่ยวข้อง
กับการปฏิบัติงานในสาขาวิชา 
 
 
 



 

 

 แผนการจัดการเรียนรู้มุ่งเน้นสมรรถนะอาชีพ 

บูรณาการหลักปรัชญาของเศรษฐกิจพอเพียง 

หน่วยที่  3 

ชื่อหน่วย เครื่องกัดและการปฏิบัติงานกัด 

สอนครั้งที่ 3 

ชั่วโมงรวม 4 

 จำนวนชั่วโมง 4 
9. การวัดและประเมินผล 
  9.1 ก่อนเรียน 
  9.1.1 ทดสอบก่อนเรียน เปรียบเทียบกับคะแนนสอบหลังเรียน 
  9.2 ขณะเรียน 
  9.2.1 ใบงานที่ 1  เกณฑ์ผ่าน 50%. 
  9.2.2 แบบประเมินด้านคุณธรรม จริยธรรมและคุณลักษณะที่พึงประสงค์ เกณฑ์ผ่าน 70% 
 9.3 หลังเรียน 
  9.3.1 แบบทดสอบหลังเรียน หน่วยที่ 2  เกณฑ์ผ่าน 50% 

 
10. บันทึกหลังสอน 
  10.1 ผลการใช้แผนการจัดการเรียนรูป 
............................................................................................................................. ...........................................................
........................................................................ ................................................................................................................
............................................................................................................................. ........................................................... 
............................................................................................................................. ........................................................... 
 10.2 ผลการเรียนรู้ของนักเรียน นักศึกษา 
............................................................................................................................. ...........................................................
.............................................................. .......................................................................................................................... 
............................................................................................................................. ........................................................... 
............................................................................................................................. ........................................................... 
 10.3 แนวทางการพัฒนาคุณภาพการเรียนรู้ 
............................................................................................................................. ...........................................................
.................................................................................................................................................................................. ......
............................................................................................................................. ...........................................................
............................................................................................................................. ........................................................... 

 



 

 



 

 

 



 

 

แบบทดสอบ 

บทท่ี3 

คำสั่ง : จงทำเครื่องหมายกากบาท (X) ลงในข้อที่ถูกท่ีสุดเพียงคำตอบเดียว (20 คะแนน) 

1. ข้อใดกล่าวถึงหลักการทำงานของเครื่องกัด ได้ถูกต้อง 

ก. เครื่องมือตัดเคลื่อนที่เข้าตดัเฉือนข้ึนงาน 

ข. ช้ินงานเคลื่อนที่เข้าหาเครื่องมอืตัด 

ค. เครื่องมือตัดและชิ้นงานเคลื่อนที่สวนทางกัน 

ง. เครื่องมือตัดหมุนอยู่กับท่ีแล้วเลือ่นช้ินงานเข้าหาเครื่องมือตัด 

2. ข้อใด ไม่ใช่ ช้ินงานท่ีได้จากการขึ้นรูปด้วยเครื่องกัด 

ก. ร่องลิ่ม 

ข. ร่องตัวท ี

ค. เฟือง 

ง. เกลียว 

3. ข้อใด ไม่ใช่ ช้ินงานท่ีได้จากการขึ้นรูปด้วยดอกกัดเอ็นดม์ิลล์ (End Mill Cutter) 

ก. เฟือง 

ข. บ่าฉาก 

ค. ร่องฉาก 

ง. ผิวราบ 

4. ดอกกัดชนิดใดที่ใช้สำหรบักัดผวิราบ กัดผิวบ่าฉาก และผิวเอียง 

ก. Face Mill Cutter 

ข. Side Mill Cutter 

ง. Light Duty Plain Mill Cutter 

ค. End Mill Cutter 

5. เครื่องมือตัดชนิดใดที่ใช้สำหรับกัดปาดผิวราบหน้ากว้าง 

ก. Face Mill Cutter 



 

 

ข. Side Mill Cutter 

ค. End Mill Cutter 

ง. Light Duty Plain Mill Cutter 

6. อุปกรณ์ในรูปทำหน้าท่ีอะไร 

 

ก. จับยึดดอกกัดของเครื่องกัดเพลาตั้ง 

ข. จับยึดมีดกดัของเครื่องกัดเพลานอน 

ค. จับยึดชิ้นงานทรงกระบอก 

ง. แบ่งส่วนของช้ินงานเท่าๆ กัน 

7. อุปกรณ์ในรูปทำหน้าท่ีอะไร 

 

ก. จับยึดดอกกัดของเครื่องกัดเพลาตั้ง 

ข. จับยึดมีดกดัของเครื่องกัดเพลานอน 

ค. จับยึดชิ้นงานทรงกระบอก 

ง. แบ่งส่วนของช้ินงานเท่าๆ กัน 

 

8. อุปกรณ์ในรูปมีช่ือเรยีกว่าอะไร 

 

ก. หัวแบ่ง 

ข. ประแจขันหัวจับดอกกัด 

ค. ประแจชันเพลาจับมดีกัด 



 

 

ง. โต๊ะงานหมุน 

9. อุปกรณ์ในรูปมีช่ือเรยีกว่าอะไร 

 

ก. หัวแบ่ง 

ข. ประแจขันหัวจับดอกกัด 

ค. ประแจขันเพลาจับมีดกัด 

ง. โต๊ะงานหมุน 

10. ข้อใด ไม่ใช่ อุปกรณ์จับยดึชิ้นงาน 

ก. ปากกาจับงาน 

ข. หัวแบ่ง 

ค. วี-บล็อค 

ง. แห่งชนาน 

11. การกัดหัวสลักเกลยีวสี่เหลี่ยมควรจับยึดช้ินงานด้วยเครื่องมือชนดิใด 

ก. ปากกาจับงาน 

ข. หัวแบ่ง 

ค. วี-บล็อค 

ง. แท่งขนาน 

12. อุปกรณ์ที่ใช้สำหรับจับช้ันงานท่ีมีรูปทรงกระบอกและใช้งานร่วมกับยูแคลมปค์ือ 

ก. ปากกาจับงาน 

ข. หัวแบ่ง 

ค. วี-บล็อค 

ง. แท่งขนาน 



 

 

 

13. ต้องการกัดชิ้นงานโดยใช้ดอกกัดเอ็นด์มลิล์ที่มีขนาด 012 มิลลเิมตรด้วยความเร็วตดั 30 เมตรต่อนาที จะต้องใช้ความเร็ว

รอบเท่าใด 

ก. 655 รอบต่อนาที 

ข. 796 รอบต่อนาที 

ค. 840 รอบต่อนาท ี

ง. 910 รอบต่อนาที 

14. ต้องการกัดชิ้นงานโดยใช้ดอกกัดเอ็นด์มสิล์ขนาด 010 มิลลิเมตรด้วยความเร็วรอบ800 รอบต่อนาทีจะต้องใช้ความเร็วตัด

เท่าใด 

ก. 15 เมตรต่อนาท ี

ข. 18 เมตรต่อนาท ี

ค. 21 เมตรต่อนาท ี

ง. 25 เมตรต่อนาท ี

15. ข้อใดคือ จุดประสงค์ของงานกัดผิวราบ 

ก. เพื่อข้ึนรูปชิ้นงานในแนวดิ่ง 

ข. เพื่อให้เกิดร่องภายในเนื้อวัสดุชิน้งาน 

ค. เพื่อปรับผิวหน้าช้ินงานให้เรยีบ 

ง. เพื่อขึ้นรูปชิ้นงานให้เป็นบ่าต่างระดับคล้ายกับขั้นบันได 

16. ข้อใดคือ จุดประสงค์ของงานกัดร่อง 

ก. เพื่อข้ึนรูปชิ้นงานในแนวดิ่ง 

ข. เพื่อให้เกิดร่องภายในเนื้อวัสดุชิน้งาน 

ค. เพื่อปรับผิวหน้าช้ินงานให้เรยีบ 

ง. เพื่อขึ้นรูปชิ้นงานให้เป็นป่าต่างระดับคล้ายกับขั้นบันได 

 

 

 



 

 

17. จากรูปคือ งานกัดขึ้นรูปในลักษณะใด 

 

ก. การกัดบ่าฉาก  ข. การกัดผิวราบ 

ค. การกัดร่องหางเหยี่ยว ง. การกัดร่องลิ่มวงเดือน 

18. จากรูปคือ งานกัดขึ้นรูปในลกัษณะใด 

 

ก. การกัดบ่าฉาก 

ข. การกัดผิวราบ 

ค. การกัดร่องหางเหยี่ยว 

ง. การกัดร่องลิ่มวงเดือน 

19. ข้อใดคือ การปฏิบัติงานกัดที่มีความปลอดภัยมากทีสุ่ด 

ก. สถานท่ีปฏิบัติงานต้องมีแสงสวา่งเพียงพอ สามารถมองเห็นได้ชัดเจน 

ข. สวมแว่นกรองแสงขณะปฏิบตัิงาน 

ค. ใช้มือปัดเศษโลหะลงจากโต๊ะงาน 

ง. วางเครื่องมือไว้บนเครื่องกัดเพือ่ความสะดวก 

20. ข้อใดคือ การบำรุงรักษาเครื่องกัดที่ไม่ถูกต้อง 

ก. ตรวจสอบมอเตอรโ์ดยการฟังเสียง 

ข. เปลี่ยนถ่ายน้ำหล่อเย็นทุกสัปดาห์ 

ค. เติมน้ำมันหล่อลื่นภายในโครงเครื่องกัดให้เต็มอยู่ตลอดเวลา 

ง. ชโลมน้ำมันบางๆ ตามจุดต่างๆ ที่มีการเคลื่อนที่ก่อนใช้งาน 

 



 

 

วิทยาลัยการอาชีพบางสะพาน 

แบบประเมินด้านคุณธรรม จริยธรรมและคุณลักษณะที่พึงประสงค์ 

สาขาวิชาช่างกลโรงงาน  สาขางานเครื่องมือกล  ระดับชั้น ปวช.2 กลุ่ม1-2 
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1              
2              
3              
4              
5              
6              
7              
8              
9              
10              
11              
12              
13              
14              
15              
16              
17              
18              
19              
20              
หมายเหต ุ               -  เกณฑ์การประเมินคุณธรรม จริยธรรมและคุณลักษณะที่พึงประสงค์ 

   3  คะแนน  หมายถึง ผูเ้รียนแสดงประพฤติปฏิบัติสม่ำเสมอและเป็นผู้นำได้ 

2  คะแนน  หมายถึง ผูเ้รียนประพฤติปฏิบตัิสม่ำเสมอ 

   1 คะแนน  หมายถึง ผูเ้รียนประพฤติปฏิบตัิไม่สม่ำเสมอ 

   0  คะแนน  หมายถึง ผูเ้รียนไม่ประพฤติปฏิบัติ 

 

ครัง้ที่............................... 


